Тема: «Координация и регуляция. Анализаторы».

Тип урока: повторно обобщающий.

Цель урока: 
Обучающая – обобщить, систематизировать  и классифицировать знания по изученной теме; 

Развивающая -  продолжить формирование умений и навыков: индивидуальной, групповой работы,  работы с текстом, а так же  работать с понятийным аппаратом. Анализировать, обобщать, делать выводы.

 Воспитывающая
 - воспитывать позитивное отношение к окружающему миру, гуманные взаимоотношения  между людьми, формировать культуру здоровья.

Задачи:

-изучить содержание мультимедийных уроков «Кирилла и Мефодия».

- подобрать вопросы для проведения интеллектуальной игры;

- подобрать познавательные задания;

- подготовить раздаточный материал;

- составить синквейн;
- заготовить флип-чарт;

- составить кроссворд.

Ход урока.

1. Организационный момент.

Здравствуйте, садитесь.
2. Актуализация знаний учащихся.

Дорогие ребята! Сегодня на обобщающем уроке мы поговорим о строении анализаторов, их функциях, значении, взаимосвязи. А так же будем учиться делать выводы, которые пригодятся вам не только на сегодняшнем уроке, но и в повседневной жизни!

3. Закрепление изученного материала 
Урок наш пройдет в форме интеллектуальной игры. Для этого, вы разбились на группы. В каждой группе, есть лидер, который следит за порядком внутри группы, ведет оценочный лист, и если в группе нет желающего, ответить на вопрос, то он отвечает сам. Посмотрим, кто же из вас более эрудированный
И так мы приступает.

Разминка
Первый тур нашей игры называется разминка.  В начале урока я предлагаю вам немного поразмяться и ответить на несколько вопросов. Для  вас на столах заготовлены карточки. Чтобы получить право ответа, вы поднимаете карточку с номером вашей группы, отвечаете правильно получаете баллы в зависимости от степени сложности вопроса.  Имейте  в виду, если карточка не поднята, а вы выкрикиваете, то баллы с вас будут сниматься.    
ПРОСТЫЕ ВОПРОСЫ ответив на них получаете 1 балл

1. какова масса головного мозга? (1300-1500 г.)
2. какова площадь поверхности коры головного мозга?
3. из чего состоит головной и спинного мозга? (серое и белое вещество)
4. на что похоже серое вещество на поперечном срезе спинного мозга?

5. сколько пар нервов отходит от спинного мозга? (31 пара)
6. на какие 2 отдела делят нервную систему по степени локализации? (центральная и периферическая)

7. назовите отделы центральной нервной системы? (головной и спинной мозг)
8. что такое нейрон и каково его строение?
9. перечислите органы внутренней секреции. (гипофиз, эпифиз,  щитовидная железа, вилочковая железа, околощитовидные железы, надпочечники).

10. перечислите железы смешанной секреции. (поджелудочная железа, половые железы)
11. назовите железы наружной секреции.(потовые, сальные)
12. какой гормон отвечает за рост человека. (гормон роста, соматотропин)

13. недостаток какого гормона вызывает заболевание «сахарный диабет», где он вырабатывается?
14. дефицит  какого элемента приводит к нарушениям в работе щитовидной железы.
Сложные вопросы правильный ответ оценивается в 2 балла.

1. Назовите основную функцию нервной системы (возбудимость и проводимость)

2. Что такое аксон (одиночный удлиненный отросток нейрона, проводящий нервные импульсы от тела клетки к другим нейронам и рабочим органам)

3. Чем серое вещество отличается от белого вещества?

4. Что такое синапс?

5. Какими бывают нейроны?

6. Что такое рефлекс?
7. Что такое торможение? (торможение, это физиологический процесс, развивающийся в нервных клетках, который приводит к угнетению их деятельности, и затруднению или невозможности развития возбуждения).
8. Как взаимосвязаны строение и функции нервной системы?

Пока наш наблюдатель подсчитывает баллы мы с вами сделаем выводы.

Для чего же нам нужна нервная система и какие функции она выполняет?

ВЫВОД: нервная система контролирует все функции в организме, анализирует полученную информацию и производит ответную реакцию организма, осуществляет взаимосвязь с окружающей средой.
Подводим итоги:

2 тур нашей игры называется цепочка.
Сейчас мы с вами поговорим об анализаторах  работать вы будете по цепочке от группы к группе, если не группа ответила на вопрос получает – 1 балл, если отвечает другая группа то получает 2 балла)
И так что же такое анализатор? (Анализатор это единая система из определенных рецепторов, идущих от них проводящих путей и соответствующих зон коры больших полушарий).
Какие анализаторы вам известны?

Какие функции они выполняют?

Какие зоны коры головного мозга отвечают за восприятие информации от анализаторов? (зрительный – затылок, слуховой – височная, кожного – теменного) Урок сенсорные системы слайд №7
Какое  имеет строение анализатор?
Подумайте, если происходит нарушение в работе анализатора, с чем это может быть связано?
(Нарушение органа восприятия, нарушение путей передачи информации, нарушение в коре голоного мозга)

Интерактивная схема. Урок нарушения зрения СЛАЙД №2
И так, мы вспомнили 5 органов чувств, зрение, слух, обоняние, осязание, вкус. А теперь повторим их  строение. И так у каждого из вас на столе есть карточка с заданием (строение глаза, строение уха), на выполнение задания отводится 2 минуты с последующей проверкой у доски, (использование интерактивной схемы, строение глаза, строение органа слуха). 
Урок зрительная система слайд № 16

Урок органы слуха слайд №17

Урок обоняния, осязания, вкуса Слайд № 6,8
Давайте с вами сделаем выводы об особенностях строения анализаторов их значении и взаимосвязи

Анализаторы, это система нервных образований воспринимающих и анализирующих различные внутренние и внешние раздражения. Все органы чувств устроены по единому принципу. В коре головного мозга информация сопоставляется и ответом на раздражение органов чувств, служат запуск или корректировка движения. 
Третий тур нашей игры называется «ДА – НЕТ» и теперь мы поговорим о
Слуховом анализаторе.  Снова немного поиграем. У вас на столах заготовлены карточки на которых написано ДА  и НЕТ. Я буду задавать вопросы, а вы если считаете что утверждение верно поднимаете карточку ДА, если ошибочно – то карточку нет.
1. орган слуха расположен в височной кости, и состоит из наружного, среднего и внутреннего уха. (ДА)

2. Наружное ухо состоит из ушной раковины. (НЕТ)

3. Наружное ухо улавливает и проводит звуковые колебания.(ДА)

4. Барабанная перепонка находится между средним и внутренним ухом (НЕТ)

5. Наружный слуховой проход заканчивается барабанной перепонкой (ДА)

6. Среднее ухо соединено с носоглоткой с помощью слуховой трубы. (ДА)

7. Слуховые косточки среднего уха срастаются друг с другом. (НЕТ)

8. Слуховые косточки, это рецепторы слухового анализатора (НЕТ)

9. Внутреннее ухо представляет собой системы полостей и извитых канальцев.(ДА)

10. Полость внутреннего уха заполнена воздухом.(НЕТ)
11. Зона слуховой чувствительности расположена в височной доле коры больших полушарий.(ДА)
12. звуковая волна превращается в органе слуха в колебание жидкости, а затем в нервный импульс (ДА).

13. В слуховом анализаторе различают 3 отдела: наружное, среднее и внутреннее ухо (нет)

14. Постоянные громкие шумы вызывают потерю эластичности барабанной перепонки. (ДА).

Замечательно, а  теперь решим несколько познавательных заданий.

Вы в 9 классе будете изучать произведение  В. Шекспира «Гамлет» и многим из вас покажется потрясающей сцена, когда Гамлету является призрак отца и рассказывает о совершенном злодеянии. У вас на столах отрывок из «Гамлета».

Карточка №1
… Когда я спал в саду

В свое послеобеденное время,

В мой уголок прокрался дядя твой
С проклятым соком белены во фляге

И мне в ушную полость влил настой,

Чье действие в таком раздоре с кровью,

Что  мигом обегает словно ртуть,

Все внутренние переходы тела,

Створаживает кровь как молоко,

С которым каплю уксуса смешали.

Так было и со мной. Сплошной лишай

Покрыл мгновенно пакостной и гной

Коростой, как у Лазаря, кругом

Всю кожу мне.

Итак, был рукою брата я во сне

Лишен короны, жизни, королевы…

Прав или не прав с точки зрения врача был  Вильям Шекспир, описывая сцену отравления отца Клавдием? Могло ли так быть в действительности?
Может ли барабанная перепонка пропустить яд.?
(большинство ядов в том числе и этот яд может всосаться только через слизистую оболочку.

Следовательно сок белены не мог попасть в полость внутреннего уха отца Гамлета. Однако не будем торопиться,  рассмотрим еще один случай, но на этот раз уже перенесемся в другое время и в другую часть света…
Карточка №2

Средняя Азия,  середина 19 века. Бухарским эмиратом правит 5 эмир Мангышской династии Насрулла Баходур, по прозвищу «мясник». Он отличался особой жестокостью. За  время своего 33 летнего правления ежедневно в Бухаре совершалось от 5 до 100 варварских казней. В 1855г эмир Насрулла захватил соседний Шахрисяб. Дочь шахрисябского шаха становится обитательницей его многочисленного гарема. Однажды ночью когда кровавый эмир заснул, она подкралась и влила ему в ухо ртуть. Придворным медикам не удалось спасти эмира, но даже умирающий он остался верен себе: приказал зарезать перед своими тускнеющими глазами отца отравительницы, её брата, всех её детей и, наконец, саму дочь шаха.
Итак, эмир Насрулла Баходур был отравлен в 1860 г. ртутью влитой в ухо, и это не легенда, не литературный вымысел, а достоверный факт.
В чем же дело? Как известно,  ртуть не могла всосаться через барабанную перепонку, а только через слизистую оболочку.

Дело в том, что у эмира Баходура и у отца Гамлета в барабанной перепонке было отверстие, через которое в полость среднего уха и попали яды.

Откуда же взялось это отверстие?
Небольшое отверстие в барабанной перепонке может возникнуть в результате воспалительных процессов в среднем ухе, вызванные корью, скарлатиной, золотухой. Отверстие может быть и следствием плохо залеченного острого воспаления среднего уха, и как результат травмы.
Вы хорошо справились с заданием.  
Сейчас мы с вами постараемся ответить на проблемный вопрос «Возможна ли жизнь без анализаторов»? 

Личная значимость для учащихся


Но по статистике каждый 4 школьник имеет заболевания органов зрения. Очень часто учащиеся болеют различными простудными заболеваниями, а их течение может вызывать различные осложнения, в  том числе и на органы слуха. 

Что это за заболевания и какие методы профилактики существуют. Давайте познакомимся с ними поближе. 
У вас на столах лежатат тексты. Капитаны каждой группы подходят ко мне и вытягивают карточку с названием анализатора, с которым им предстоит работать. 
Вам необходимо рассказать, каким заболеваниям может подвергаться тот или иной  орган чувств, и что необходимо делать, для того чтобы не заболеть и сохранить ваши органы чувств в порядке. Составить памятку «здоровье анализаторов»

И так, для того чтобы всегда ваши анализаторы были здоровы нужно выполнять не сложные правила:

Беречь глаза!

· Для нормального формирования зрения и его сохранения необходимо читать, писать, мастерить в хорошо освещенном помещении используя индивидуальные светильники с лампами в 60 Вт, закрытые абажурами защищающими глаза от прямого попадания лучей света. При  письме лампы надо ставить так, что бы тень от руки не закрывала написанное.

· Нельзя читать в транспорте, лежа. Располагать текст дальше или ближе 30-35  см от глаз.

· Из-за нехватки в пище витамина А ухудшается чувствительность глаз к свету и развивается "куриная слепота": человек начинает плохо видеть в сумерки. 

· То же бывает и при употреблении спиртных напитков. Алкоголь, попадая в кровь, разрушает находящийся там витамин А. Следовательно, если хочешь сохранить зрение, не привыкай к "горячительным" напиткам. 

· 0чень важно чаще бывать на свежем воздухе, особенно детям, живущим в северных районах. Полезно даже смотреть на солнце, когда оно всходит или заходит, то есть когда лучи не ослепляют. Это значительно улучшает зрение. 

· В то же время очень вредно смотреть на слишком яркий, слепящий свет (например, на электросварку или яркое солнце); это приводит к гибели чув​ствительных клеток глаз и резкому ухудшению зрения. 

· И  еще: надо оберегать глаза от ударов. Ушибы не только вызывают крово​излияние, но и способствуют возникновению многих опасных  заболеваний глаз, последствием чего может стать слепота. 

Необходимо научиться тренировать, точнее - восстанавливать свое зрение.  Для этого есть специальные упражнения. Их можно использовать в любых условиях, в том числе и в школе, где глаза устают больше всего. 

Гимнастика для глаз:

После 20-25 минут напряженного зрительного труда полезно: 4-6 раз зажмурить глаза изо всех сил; сделать ими 10 круговых движений нале​во-вверх-направо-вниз и обратно; сосредоточить взгляд (не мигая как можно дольше) на межбровном промежутке, кончике носа, одном, а по​том другом плече или найти за окном какую-нибудь далекую точку и задер​жать на ней взгляд в течение 1 минуты. Наконец, можно просто посидеть или полежать (даже на парте) с закрытыми глазами несколько минут. 

Разминание ушной раковины

1. Потереть возвышение за ухом вверх-вниз. 
2. Загнуть ушную раковину вперед. 
3. Повращать передний выступ (козелок) по часовой стрелке.
4. Оття​нуть вниз мочку. 

5. Каждое из этих упражнений надо делать по 8 раз. 

Что нужно делать, что бы сохранить свои уши здоровыми?
· Не ковырять в ушах

· Регулярно их мыть

· Каждое утро разминать ушную раковину

· Не допускать попадания в уши грязной воды

· Сильно не сморкаться и не втягивать в себя слизь из носа

· Оберегать уши от сильного шума и ветра

· Беречь уши от ударов.

Гигиена органа вкуса
· Регулярно чистить язык и полоскать рот. 

· Не набивать рот во время еды. 

· Лучше ухаживать за зубами. 

· Есть больше фруктов и овощей. 

· Отказаться от дурных привычек (курение, привычки грызть ногти и карандаш и т. д.). 

· Делать упражнения для языка. 

Средство от простуды:

•Чтобы уберечься от простудных заболеваний полезно регулярно (утром и вечером)промывать нос подсоленной водой (0,5чайной ложки на стакан воды комнатной температуры) 

Для поддержания общего тонуса нервной системы:

Полезно перед сном:                                                    

- проветрить комнату; 

- уменьшить освещенность; 

- помыть ноги или принять душ;

 - успокоиться. 

Вредно перед сном:

 - много есть и пить; 

- смеяться и физически напрягаться; 

- слушать громкую музыку; 

- смотреть страшные фильмы

- пользоваться пуховыми пери нами и высокими подушками; _

-  укрываться с головой одеялом; 

- ложиться в белье, которое носишь весь день.

Способы восстановления сил: 

· Посидеть или полежать с закрытыми глазами 2-3 минуты.

· Рассказать несколько анекдотов.

· Сделать дыхательную гимнастику.

· Вытянуть ноги, разогнуть позвоночник, отвести руки назад.

· Полистать книгу с веселыми картинками.

· Выпить чашку фито чая.

· Прогуляться. 
Получив эти памятки, я надеюсь, что вы будете более внимательны к своим органам чувств и будете выполнять все эти несложные правила для того, чтобы сохранить свое здоровье.

А теперь постараемся ответить на вопрос и сделать вывод  «Возможна ли жизнь без анализаторов» и зачем нужно заботиться о своих органах чувств? 
Анализаторы дают нам целостное представление об окружающем нас мире, это самые важные органы, именно от них зависит наше поведение в той или иной ситуации. И только во взаимосвязи с работой головного мозга они формируют один из самых важных инстинктов человека – инстинкт самосохранения. 
Но иногда бывают случаи когда человек уже рождается с патологиями того или иного анализатора. В таком случае его функции берут на себя другие анализаторы, например: отсутствие зрения – приводит к усиливается обоняние, осязание и слух.

А теперь давайте подведем итоги нашего урока и сделаем выводы: 

Нервная система контролирует все функции в организме, анализирует полученную информацию и производит ответную реакцию организма, осуществляет взаимосвязь с окружающей средой.
Анализаторы, это система нервных образований воспринимающих и анализирующих различные внутренние и внешние раздражения. Все органы чувств устроены по единому принципу. В коре головного мозга информация сопоставляется от различных органов чувств  и ответом на раздражение, служат запуск или корректировка движения. 
Анализаторы дают нам целостное представление об окружающем нас мире, это самые важные органы, именно от них зависит наше поведение в той или иной ситуации. И только во взаимосвязи с работой головного мозга они формируют один из самых важных инстинктов человека – инстинкт самосохранения. 

Мы изучили с вами тему «Координация и регуляция. Анализаторы». На следующем уроке мы приступим к изучению опорно-двигательной системы. Эта тема для вас не новая. Её мы начинали рассматривать в 6 классе, поэтому я прошу вас немного повторить эту тему. У нас в библиотеке есть много различных книг, а так же электронные пособия и атласы с которыми вы можете поработать.
Лидеры групп сдадут мне свои оценочные листы и каждый из за сегодняшний урок получит оценку.
И в заключении я предлагаю вновь небольшое творческое задание.

Давайте составим синквейн со словом анализатор.

Правила синквейна.

1 строчка -  существительное 

2 строчка – 2 прилагательных

3 строчка – 3 глагола

4 строчка – предложение из 4 слов

5 строчка – существительное
Например

Анализатор

Сложный, чувствительный

Видит, слышит, ощущает

Помогает ориентироваться в жизни

Жизненноважен.

А теперь каждая групп саставит синквейн по теме сегодняшнего урока.

________________________________________________________________

Соревнования выводы закрепить синквейном.

Решить кроссворд по изученной теме.

